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Kleine Anfrage des Abgeordneten Carsten Hütter (AfD) 
Drs.-Nr.: 7/5605 
Thema: Förderung des „CUL TURES interactive e.V. Verein zur interkultu
rellen Bildung und Gewaltprävention" nach der Förderrichtlinie Weltoffe
nes Sachsen 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die 
Kleine Anfrage wie folgt: 

Vorbemerkung: Die Beantwortung der Kleinen Anfragen erfolgt aufgrund der 
Recherche aus der FÖMISAX-Fördermitteldatenbank Sachsen. 

Frage 1: Der Verein „CUL TU RES interactive e.V. Verein zur interkulturellen 
Bildung und Gewaltprävention" wurde in dem Haushaltsjahr 2020 nach 
der Förderrichtlinie Weltoffenes Sachsen gefördert. Welche Konzepte, 
Handlungsziele, Maßnahmen zur Umsetzung der Handlungsziele und Ziel
gruppen lagen dem geförderten Projekt zugrunde? 

Mit jeder Projektantragstellung im Landesprogramm „Weltoffenes Sachsen für 
Demokratie und Toleranz" werden vollständige Antragsunterlagen mit einer trä
gerspezifischen Projektkonzeption vorgelegt. Die Beschreibung der Zielgruppen 
sowie die Untersetzung des Leitzieles mit einer Zielpyramide sind Teil der Pro
jektkonzeption. 

Im Folgenden wird das Konzept für das Projekt „Kompetenznetzwerk Rechts
extremismusprävention - cultures interactive e. V. Beratung, Fortbildung, Pra
xistransfer im Arbeitsfeld Jugend(sozial)arbeit" (KNW Rex) dargestellt. 

Zielgruppe: 
Bundes- und Landesverbände sowie Trägerinnen und Träger der Jugendar
beit und Jugendsozialarbeit, 
Jugend(sozial)arbeitende, im direkten Kontakt mit rechtsextremen 
Phänomenen bzw. affinen und involvierten Jugendlichen, 
Strukturen von Demokratie leben!, z. B. die Modellprojekte der Rex-Präven
tion und Partnerschaften für Demokratie (PfDs) in den Bundesländern, ins
bes. Sachsen, Thüringen, Brandenburg u. a. 
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Das Leitziel ist der Abbau von rechtsextremen, menschenverachtenden und demokratie
feindlichen Haltungen unter Kindern und Jugendliche und deren Erwachsenenumfeld, die 
Stärkung von Strukturen und Handlungskompetenzen von Jugend(sozial)arbeitende im 
Umgang mit o. g. Haltungen, Förderung guter Fachpraxis von sekundärer und tertiärer 
Prävention im Bereich Rechtsextremismus bzw. systemischen Strategien der Präventions
arbeit, in denen die Stärkung von demokratischer Zivilgesellschaft und die Arbeit mit 
rechtsextremen Jugendlichen zusammen angegangen werden. Aufbau und Stärkung 
neuer bundesweiter Beratungs- und Unterstützungsstrukturen von Jugend(sozial)arbeit 
und weiteren zivilgesellschaftlichen Akteuren durch das KNW REX. 

Mittlerziel 1 

Handlungsziel 1 

Maßnahme 

Handlungsziel 2 

Maßnahme 

Handlungsziel 3 

Maßnahme 

Mittlerziel 2 

Handlungsziel 1 

Maßnahme 
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Bereitstellung von fachlicher Expertise in Fragen der Rechtsextre
mismusprävention durch die Etablierung des Kompetenznetzwerks 
und seiner Partnerinnen und Partner als Erstansprechstelle 

Einbindung lokaler Akteurinnen und Akteure für die bundesweite 
Vernetzung und Bedarfsermittlung, Abstimmung mit lokalen Akteu
rinnen und Akteuren der sächsischen Jugend(sozial)arbeit zu Be
darfen 

Verweis- und Beratungsstrukturen on- und offline errichten 

Aktuelle sächsische Akteurinnen und Akteure der Präventionsarbeit 
werden erfasst. 
Angebote der primären, sekundären und tertiären Prävention in 
Sachsen werden systematisiert. 
Erstellung eines gut strukturierten Überblicks 

Expertinnen und Experten sollen Wegweiser entwickeln, indem 
Strukturen und Angebote auf Bundes-, Landes- und kommunaler 
Ebene in der Rechtsextremismusprävention gesammelt werden und 
die Sammlung systematisiert und grafisch aufbereitet wird. 

Recherche von aktuellen Trends von rechtsextremen Erscheinungs
und Rekrutierungsformen in Sachsen, schriftliche Zusammenfas
sung, Sammlung im Gesamtmonitoring des KNW REX 

Monitoring zu menschenverachtenden und demokratiefeindlichen 
Äußerungen und Haltungen in Jugendkontexten/Jugendkulturen 

bundesweiter Fachtransfer von guter pädagogischer Praxis der Prä
ventions- und Distanzierungsarbeit über jugendgerechte, jugendkul
turelle Zugänge, Abklärung von Bedarfen der Regelstrukturen der 
Jugend(sozial)arbeit, Qualifizierung von Fachpersonal bzw. Multipli
katorinnen und Multiplikatoren zu fachlichen Inhalten, pädagogi
schen Handlungsansätzen und Methoden 

Fachaustausch, Bedarfsabfrage, Zusammenfassung der Ergeb
nisse 

Jährliche Arbeitstreffen Jugend(sozial)arbeit und Jugendhilfe mit 
Vertretenden der Verbände 



Handlungsziel 2 

Maßnahme 

Handlungsziel 3 

Maßnahme 

Mittlerziel 3 

Handlungsziel 1 

Maßnahme 

Handlungsziel 2 

Maßnahme 

Handlungsziel 3 

Maßnahme 3 
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sächsische Fachkräfte haben guten Überblick über aktuelle bundes
weite Ansätze der Prävention, sächsische Fachkräfte vernetzen sich 
bundesweit, sächsische Fachkräfte erfahren Fachaustausch und 
Stärkung zum Umgang mit rechtsextremen Haltungen 

bundesweite 5-tägige Summer School in denen aktuelle Ansätze 
vorgestellt werden und insbesondere auch Projekte und Fachkräfte 
aus Sachsen eingeladen werden 

Qualifizierung von sächsischen Fachkräften, Vernetzung und Kom
petenzbildung in landes- und bundesweiten Strukturen der Ju
gend(sozial)arbeit, Professionalisierung durch die Reflektion der 
eigenen Potentiale und Bedarfe 

Fortbildungsangebote zu „Handlungskonzepte der Arbeit mit rechts
extrem-affinen Jugendlichen" mindestens zwei Tage im Jahr in 
Sachsen, dazu regelmäßige Angebote zu denen insbesondere auch 
Fachkräfte aus Sachsen eingeladen werden 

Weiterentwicklung von arbeitsfeldspezifischen Handlungskonzepten 
und Arbeitshilfen, Zusammenarbeit mit Akteurinnen und Akteuren 
der Regelstrukturen, Handlungsorientierungen für ihre Arbeitsberei
che in Bezug auf aktuelle Bedarfe der Rechtsextremismuspräven
tion 

Fachtreffen mit Akteuren der Jugend(sozial)arbeit; Verschrift
lichung, Vermittlung in die Länderstrukturen hinein 

Vorbereitung und Entwicklung von Handlungsempfehlungen und 
Konzepten für die Jugend(sozial)arbeit, Zusammenarbeit mit dem 
Kooperationsverbund Jugend(sozial)arbeit - Parität, Bundesarbeits
gemeinschaft örtlicher internationaler Bund (BAG örtlicher I B) und 
deren Länderstrukturen 

Fachtreffen mit Akteurinnen und Akteuren der Präventionsarbeit, Ju
gendarbeit, Sicherheitsbehörden u. a.; Verschriftlichung, Vermittlung 
in die Länderstrukturen hinein 

Vorbereitung und Entwicklung von Handlungsempfehlungen und 
Konzepten für akteursübergreifende Zusammenarbeit (zwischen 
Behörden, Sicherheit und Zivilgesellschaft) 

Fachtreffen mit Akteurinnen und Akteuren der Jugendämter und 
freien Trägerinnen und Trägern der Kinder- und Jugendhilfe; Ver
schriftlichung, Vermittlung in die Länderstrukturen hinein 

Vorbereitung und Entwicklung von Handlungsempfehlungen und 
Konzepten für die Jugendämter - Handlungsorientierung Kindes
wohl/Jugendhilfe bei rechtsextremen Milieus 
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Frage 2: Welche einzelnen Maßnahmen, insbesondere Personal- und Verwaltungs
kosten für die Organisation, Veranstaltungen, Vorträge, Drucksachen usw., hat der 
Verein im Rahmen der Durchführung des Projektes geplant, in welcher Höhe För
dermittel dafür beantragt, abgerechnet und jeweils ausgezahlt bekommen? 

Der nachfolgenden Tabelle ist die geforderte Aufschlüsselung der Gesamtausgaben zu 
entnehmen: 

Projekttitel Personal- Sachausga- Zuwen- Personal- Zuwendun- Perso-

ausgaben ben dungen und Sach- gen für Per- nal- und 

beantragt beantragt in für Perso- ausgaben sonal- und Sach-
in EUR EUR nal- und bewilligt in Sachausga- ausga-

Sachaus- EUR ben ben 

gaben bewilligt I abge-

beantragt ausgezahlt rechnet 

in EUR in EUR 

KoFi-Bund: Vorha-
Kompetenznetz- 211.858,01 166.141,99 8.000,00 378.000,00 8.000,00 ben noch 
werk Rechtsext- nicht ab-
rem ism usprä- gerech-
vention - cul- net 
tures interactive 
e.V. Beratung, 
Fortbildung Pra-
xistransfer im 
Arbeitsfeld J u-
gend(sozial)ar-
beit 

Im Rahmen der Projektumsetzung wird nicht nach einzelnen Ausgabepositionen unter
schieden. 

Frage 3: Welche Kenntnis hat die Staatsregierung darüber, in welcher Höhe der 
,,CUL TU RES interactive e.V. Verein zur interkulturellen Bildung und Gewaltpräven
tion" neben der Förderung nach der Förderrichtlinie Weltoffenes Sachsen durch den 
Freistaat Sachsen oder die Bundesrepublik Deutschland (bspw. über „Demokratie 
Leben") oder weitere öffentliche Stellen 2020 mit Geld- oder Sachmitteln - für welche 

Projekte - gefördert wurde? 

Frage 4: Welche Kenntnis hat die Staatsregierung darüber, in welcher Höhe der 
,,CUL TU RES interactive e.V. Verein zur interkulturellen Bildung und Gewaltpräven
tion" im Rahmen der Förderung nach der Förderrichtlinie Weltoffenes Sachsen und 
neben dieser durch den Freistaat Sachsen oder die Bundesrepublik Deutschland 
(bspw. über „Demokratie Leben") oder weitere öffentliche Stellen 2021 mit Geld- o
der Sachmitteln - für welche Projekte - gefördert wird? 

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 3 und 4: 

Die Antworten auf die Fragen 3 und 4 sind der beigefügten Anlage zu entnehmen. 

Von einer weitergehenden Beantwortung wird abgesehen. 
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Der Staatsregierung liegen keine entsprechenden Erkenntnisse vor. Die Staatsregierung 
ist dem Landtag gegenüber nur für ihre Amtsführung verantwortlich. Sie ist daher lediglich 
in Angelegenheiten zur Auskunft verpflichtet, die in ihre Zuständigkeit fallen und muss nicht 
auf Fragen eingehen, die außerhalb ihres Verantwortungsbereichs liegen. 

Letzteres ist hier der Fall, denn es wird nach Förderungen gefragt, die nicht durch den 
Freistaat Sachsen ausgereicht werden, sprich Bund, EU, Kommunen, Weitere. 

Frage 5: In welchem Rahmen wurden bisher Verwendungsnachweisprüfungen hin
sichtlich geförderter Projekte durchgeführt und wurden dabei Unregelmäßigkeiten 

bzw. Auffälligkeiten festgestellt und existieren ggf. offene Forderungen? Wenn ja, 
welche? 

Für das Haushaltsjahr 2020 wurden bislang noch keine Verwendungsnachweisprüfungen 
durchgeführt. 

n Grüßen 
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Anlage zur Kleinen Anfrage

Drs.-Nr.: 7/5605

2020 2021

Weltoffenes 

Sachsen

KoFi-Bund: 

Kompetenznetzwe

rk 

Rechtsextremismu

sprävention - 

cultures 

interactive e.V. 

Beratung, 

Fortbildung 

Praxistransfer im 

Arbeitsfeld 

Jugend(sozial)arbe

it

              8.000,00 € 

Weltoffenes 

Sachsen

KoFi-Bund: 

Kompetenznetzwe

rk 

Rechtsextremismu

sprävention - 

cultures 

interactive e.V. 

Beratung, 

Fortbildung 

Praxistransfer im 

Arbeitsfeld 

Jugend(sozial)arbe

it

              8.000,00 € 

Bewilligung

7/5605 CULTURES 

interactive e.V.
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